

资本市场标志性事件！

A 股集体诉讼第一案来了

来源：中国证券报

时间：2021 年 4 月 17 日

2021 年 4 月 16 日，备受市场瞩目的证券纠纷特别代表人诉讼第一案来了！广州中院 16 日发布的一则公告显示，近日，投资者保护机构中小投资者服务中心（下文称投服中心）接受黄梅香等 56 名康美药业投资者的委托，申请作为代表人参加康美药业的诉讼。广州中院将适用特别代表人诉讼程序审理本案。

证监会有关部门负责人表示，此次康美药业普通代表人诉讼转换为特别代表人诉讼，是我国首单证券纠纷特别代表人诉讼，这是资本市场发展历史上的一个标志性事件，无论是对资本市场健康发展，还是对维护投资者合法权益，都具有重要意义并将产生积极深远影响。

证监会：依法推进特别代表人诉讼工作常态化开展

证监会有关部门负责人就康美药业特别代表人诉讼问题答记者问时表示，2020 年 5 月，证监会对康美药业信息披露违法违规行为作出行政处罚及市场禁入决定，公司及相关人员涉嫌犯罪行为被移送司法机关。康美药业公司 2016 年至 2018 年连续 3 年有预谋、有组织、系统性实施财务造假约 300 亿，涉案金额巨大，持续时间长，性质特别严重，社会影响恶劣，践踏法治，对市场和投资者毫无敬畏之心，严重损害了投资者的合法权益，严重破坏资本市场健康生态。投资者保护机构充分响应市场呼声，依法接受投资者委托，作为代表人参加康美药业代表人诉讼。证监会对此表示支持，并将依法对投资者保护机构参与诉讼工作进行监督，切实保障投资者合法权益。

下一步，证监会将持续加强与最高人民法院的沟通协调，不断推动完善特别代表人诉讼各项制度机制，依法推进特别代表人诉讼工作常态化开展。

广州市中院：将适用特别代表人诉讼程序审理康美药业证券虚假陈述责任纠纷案

广州中院公告显示，2020 年 12 月 31 日，广州中院受理了顾华骏、刘淑君等 11 名原告共同起诉马兴田、许冬瑾、康美药业等 22 名被告证券虚假陈述责任纠纷一案。

顾华骏、刘淑君经 11 名原告共同推选为拟任代表人，同时请求代表具有相同种类诉讼请求并申请加入本案诉讼的其他投资者，提起普通代表人诉讼。2021 年 2 月 10 日，广州中院经审查决定适用普通代表人诉讼程序审理本案，确定了权利人范围。2021 年 3 月 26 日，该院发出了《普通代表人诉讼权利登记公告》。

2021 年 3 月 30 日，原告顾华骏、刘淑君等 11 名投资者根据中国证监会对广东正中珠江会计师事务所及杨文蔚、张静璃、刘清、苏创升的行政处罚决定，向广州中院申请追加广东正中珠江会计师事务所、杨文蔚、张静璃、刘清、苏创升为本案被告，请求判令前述五被告与马兴田、许冬瑾等被告承担连带赔偿责任。广州市中院依法对原告追加被告的申请予以准许。

2021 年 4 月 8 日，投服中心称接受了黄梅香等 56 名权利人的特别授权，向广州中院申请作为代表人参加诉讼。广州中院将适用特别代表人诉讼程序审理本案。

广州中院明确，此次案件的权利人范围包括：自 2017 年 4 月 20 日（含）起至 2018 年 10 月 15 日（含）期间以公开竞价方式买入、并于 2018 年 10 月 15 日闭市后仍持有康美药业股票（现简称为 ST 康美），且与本案具有相同种类诉讼请求的投资者，但具有《最高人民法院关于审理证券市场因虚假陈述引发的民事赔偿案件的若干规定》第十九条规定的虚假陈述与损害结果之间不存在因果关系情形的除外。

广州中院表示，符合前述权利人范围的投资者如不愿意参加此次特别代表人诉讼，应当在本公告期间届满（即 2021 年 5 月 16 日）后十五日内向该院提交书面声明退出诉讼。声明退出的投资者可以另行起诉，依法不视为特别代表人诉讼的原告。

帮助受损中小投资者得到公平、高效的赔偿

证监会相关部门负责人介绍，中国版集体诉讼制度主要安排是：在代表人资格方面，投资者保护机构可以依法取得代表人的法律地位；在投资者授权方面，投保机构必须在获得 50 名以上的投资者特别授权后才可以启动特别代表人诉讼程序；在参加诉讼方式方面，投资者“默示加入、明示退出”。

上述负责人强调，在资本市场实施证券纠纷特别代表人诉讼，是深入贯彻落实党中央和国务院关于对资本市场违法犯罪行为“零容忍”精神重要举措。此举有利于通过司法制度创新带动金融市场生态改善和社会治理效能提升；有利于弥补证券民事赔偿救济乏力的基础制度短板，与行政、刑事责任追究机制形成立体化的制度合力，

共同为全面深化资本市场改革特别是注册制改革提供强有力的司法保障；有利于受损的中小投资者得到公平、高效的赔偿。

上海久诚律师事务所律师许峰说，集体诉讼是成熟证券市场投资者维权的主要手段，由代表人代表众多当事人发起民事诉讼。目前，中国 A 股市场投资者超过 1.8 亿，集体诉讼将大幅降低投资者的维权成本和诉讼风险，有利于解决受害者众多分散情况下的起诉难等问题。“康美药业集体诉讼案将成为中国资本市场标志性事件，有利于震慑、遏制欺诈发行、财务造假等资本市场违法犯罪行为。”

记者了解到，未来投资者保护机构将依法推进特别代表人诉讼工作常态化开展，帮助广大中小投资者得到公平、高效的赔偿。同时，证监会将持续加强与最高人民法院的沟通协调，在总结实践经验基础上不断推动完善特别代表人诉讼各项制度机制，持续向资本市场释放保护投资者合法权益、对违法违规行为“零容忍”、加大民事责任追究力度的强烈信号，助力建设规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场。

康美药业财务造假始末，有预谋、有组织、长期、系统财务造假

康美药业财务造假影响恶劣，严重破坏资本市场健康生态。经证监会调查认定，2016 至 2018 年，康美药业股份有限公司实际控制人、董事长等通过虚开和篡改增值税发票、伪造银行单据，累计虚增货币资金 887 亿元，虚增收入 275 亿元，虚增利润 39 亿元。证监会已依法对康美药业违法违规案作出行政处罚及市场禁入决定，已将康美药业及相关人员涉嫌犯罪行为移送司法机关。

2019 年 4 月 30 日，康美药业一口气发布了 2018 年报、2019 年一季报、2018 年度财报非标审计意见等 20 多份公告。

在 20 多份公告中，一份标题为《关于前期会计差错更正的公告》具体阐述了公司 2017 年年报中出现的会计错误——通过自查后，决定对 2017 年财报进行重述：其中，2017 年财报中的货币资金多计 299.44 亿元，营业收入多计 88.98 亿元，营业成本多计 76.62 亿元。

随后，交易所不断向公司发出问询和监管函，称公司在财务管理、信息披露、内部控制等方面可能存在重大疑问，予以高度关注。

作为康美药业的审计机构，广东正中珠江会计师事务所也于 2019 年 5 月被证监会立案调查。

2019年5月17日，证监会通报康美药业案调查进展，2018年底，证监会日常监管发现，康美药业财务报告真实性存疑，涉嫌虚假陈述等违法违规，证监会当即立案调查。当日晚间，康美药业发布关于公司股票交易实施其他风险警示暨公司股票停牌的提示性公告。

2019年6月28日，ST康美2018年年度股东大会上，公司董事长马兴田向股东道歉说“对不起”，他承认公司在快速发展中存在一些不规范的问题，并将积极配合证监会调查，争取早日有调查结果出来。

2020年5月14日，证监会发布消息称，已依法对康美药业违法违规案作出行政处罚及市场禁入决定，决定对康美药业责令改正，给予警告，并处以60万元罚款，对21名责任人员处以90万元至10万元不等罚款，对6名主要责任人采取10年至终身证券市场禁入措施。相关中介机构涉嫌违法违规行为正在行政调查审理程序中。同时，证监会已将康美药业及相关人员涉嫌犯罪行为移送司法机关。

证监会重申，信息披露制度是资本市场健康发展的制度基石，依法诚信经营是最基本的市场纪律。一些上市企业无视法律和规则，实施财务造假等侵害投资者利益的恶劣行为，相关中介机构未履职尽责、勤勉从业，严重阻碍资本市场健康发展。对此，证监会将始终保持高压态势，用足用好法律赋予的职责，综合运用行政处罚、刑事追责、民事赔偿及诚信记录等追责体系，对财务造假等行为重拳出击。

16日晚，ST康美发布下修业绩预告，预计2020年亏损244.8亿-299.2亿元，此前预计亏损148.5亿-178.2亿元。本次业绩预告修正后，预计公司净资产为负值，根据规定，预计公司股票将在2020年年度报告披露后被实施退市风险警示。

巨亏公告刚发布，ST康美公告就收到了上交所问询函：要求说明迟至本期才计提相关减值的合理性。上交所要求公司说明减值迹象出现的具体时点，公司迟至本期才计提相关减值的合理性、审慎性，是否存在前期计提不足的情形，是否存在前期业绩虚假或调节利润的情形。